9、万有引力与弱相互作用力的关系天文学根据

 （一）“DI海格立斯双星进动”问题
Einstein广义相对论的缺陷在于：无法解释“DI海格立斯双星进动”问题。与我们相距2000光年之遥的“DI海格立斯双星进动”问题，近年来一直困扰着天文学界。美国宾西法尼亚州Villanova大学的两位天文学家爱德华·吉南和弗兰克·马洛尼，根据八十四年观测到的3000多个轨道历史数据，分析该双星运行规律，计算出其累积进动值为0.64度。但是，如果按照Einstein广义相对论的理论公式进行计算，得出的理论进动值为2.34度，这与实际观察值相差很大！德国天文学家奥伯斯1826年指出,静止、均匀、无限的宇宙模型会导致一个重大矛盾,即无论从哪一个方向观看天空,视线都会碰到一个星星，因而整个天空就要亮得象太阳一样,实际上夜空却是黑的，理论和观测之间的这种矛盾就叫做奥伯斯佯缪。即使天体之间有吸光物质,这个矛盾也仍然存在。有些人从天体非均匀分布,天体寿命有限的效应或演化效应来解释;也有人通过假设引力常数随距离的增加而减少到零来解释，笔者认为运用上面的理论很容易说明，现代物理学中所指的引力是引力与弱相互作用的合力。万有引力与弱相互作用是互为反作用力，是对称的绝对性的表现形式，其变化规律不同，是对称的相对性的表现形式，进一步说明了对称的相对性与绝对性原理的正确性。

（二）.“提丢斯——波得（J.D.Titius - J.E.Bode）法则”
1766年，德国的一位中学教师提丢斯（J.D.Titius）发现行星与太阳的平均距离从里向外成倍地增加，符合某个倍增数列的规律，并且空出了一个位置。

                水星     金星     地球    火星     ？    木星    土星 

数 列 子  项     0        1        2       4       8     16      32

太阳行星距离     0.387    0.723    1       1.524   ？     5.203   9.539

法则计算距离     0.4      0.7      1       1.6     2.8    5.2    10

当时的柏林天文台台长波得（J.E.Bode）将其归纳成一个经验公式即“提丢斯——波得（J.D.Titius - J.E.Bode）法则”。即数列的每一项乘以0.3再加上0.4就等于行星到太阳中心的距离（天文单位）。用公式表示为：

                  L=0.3n+0.4                           （1）
L——行星与太阳系中心距离（天文单位），

n——数列项。这一定则，虽然早己为国际天文学界所公认、但至今不明其物理意义。然而，它却符合中国古代的太极、两仪、四象、八卦、64卦的数值序列。因为火星与木星之间出现了一个空缺，他们大胆推测，其间应该存在一个行星。

1800年1月1日，意大利天文学家皮亚齐发现了一颗小行星——谷神星，距离为2.77，与计算距离2.8几乎完全吻合。在此之后，人们又在这个区域发现了数千颗小行星，证明这个预测是正确的。1781年英国伟大的天文学家威廉.赫歇尔发现了天王星，与太阳的距离为19.267，与计算距离19.6相差不大。但是，之后发现的海王星距离为30.1，与计算距离38.8相差较大。

附表：am和an的理论值与观测值的比较(天文单位)

	 
	水星
	金星
	地球
	火星
	谷神星
	木星
	土星
	天王星
	海王星
	冥王星

	观测值
	0.387
	0.723
	1.000
	1.52
	2.7
	5.2
	9.5
	19.2
	30.1
	39.4

	理论值
	0.4  
	0.7
	1.0
	1.6
	2.8
	5.2
	10
	19.6
	38.8
	77.2

	m
	0
	1
	2
	4
	8
	16
	32
	64
	128
	256

	n
	-∞
	2
	3
	4
	5  
	6
	7
	8
	9
	10


    20世纪初期赴法勤工俭学的刘子华，通过研究周易，利用八卦推演，得出太阳系存在第十颗行星(“木王星”)。他的博士论文：“八卦宇宙论与现代天文”【2】一书，受到论文审查委员会的高度评价，被认为：“在易经和八卦的各种变化中，隐藏着一种非常发达的非常奥妙的科学”，“计算的大量数据是非常准确的”。当时的法国布尔日天文台台长说：该“博士论文为指出中国古圣先哲的宇宙科学，竟如此与我们在近4个世纪中若干代学者所费极大艰辛而得之甚难的一些结论相吻合”。由此，1940年，刘子华被授与巴黎大学博士学位，3年后又获得法国国家博士学位。有人认为，近年新发现的2003UB313(比冥王星大)有可能是刘子华推测的“木王星”。最近国际天文联合会通过决议将冥王星不再属于太阳系的经典行星，但仍将冥王星、谷神星和2003UB313均归属为矮行星。
（三）.水星进动问题

尽管牛顿力学获得一次又一次的巨大成功，人们还是发现有一个现象无法解释，那就是水星近日点进动，勒维烈的观测和计算表示：水星近日点每百年的进动大约比牛顿引力理论计算值多出 40 角秒，1845 年，他提出，水星的反常运动是受到一颗尚未发现的行星的影响，他称这颗行星为“火神星”，但是始终未能观测到这颗火神星。1882 年，美国天文学家纽科姆对水星的进动又作了更加详细的计算，其结果表明，水星近日点的进动量应为 43″/百年。开始，认为这是发出黄道光的弥散物质使水星的运动受到阻尼，后来又有人企图用电磁理论作解释，但均以失败告终。
在爱因斯坦提出狭义相对论后，用狭义相对论预言的水星进动也只有实际观测结果的六分之一，直到爱因斯坦发表了广义相对论之后，这个疑团才得以解开。
 爱因斯坦认为太阳的引力场适用于史瓦西解，由此应该对水星的近日点进动作出解释。他认为，水星应按史瓦西场中的自由粒子方式运动，其轨迹就是按史瓦西度规弯曲的空间中的测地线。
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爱因斯坦用高深的黎曼曲面来描述引力的涡旋场，并采用史瓦西度规的假设计算水星近日点进动的问题，但数学毕竟不能取代物理。因此，广义相对论对水星进动的解释也并非十全十美的。在爱因斯坦考虑太阳引力场时，曾把太阳的引力场看成一个球对称的引力场，但这只是一个近似，由于太阳 25天自转一周，使其引力场并非完全成球对称分布，这种影响的结果相当于一个扁球场所产生的引力场，我们把这种效应称为自转引起的日扁率。1966 年，美国的迪克和格尔顿伯格观测的日扁率是 5.0 ± 0.7 ×10^   ，根据这个结果预计，在水星 43″的进动效应中，将有8% 即 3″的贡献来自于日扁率效率，这也就是说，若将日扁率的实际观测计算在内，由广义相对论所计算出来的结果就会和实际观测结果有 3弧秒的偏离，如再考虑介质阻尼，岁差常数误差等的影响，其误差可能达到 5 角秒 /百年左右。
水星进动是受弱相互作用的结果。在太阳系内，类地行星绕日运动的轨道半径变化均很小，轨道具有近圆性，加速度变化幅度较小，轨道上引力场场强基本不变化。加之类地行星体积较小，密度较大，所以，多数类地行星受弱相互作用的影响极弱，基本可以忽略不计。事实上，现有的天体力学结论正是在γo= 0，K = 1，F = 0的基础上推得的。但是，类地行星中，水星的运动轨道最扁，离心率e最大，距日最近，又处在太阳的稀薄大气层内运动，引力场场强，最容易受到弱相互作用的明显影响，尤其在近日点附近运动时更是如此。由于太阳引力场场强会随太阳活动而变化，所以水星受到的弱相互作用也会随水星运动及太阳活动的变化而变化。这种变化着的、较大的弱相互作用削弱了太阳引力，使得水星公转周期变化，轨道半径伸缩。而轨道半径和绕日周期的变化，就可形成水星的进动。
（四）.太阳角动量的逃逸问题

在对太阳系角动量问题的研究中，人们发现：质量占太阳系质量99.865%的太阳，其角动量只占太阳系总角动量的0.6%以下，而只占太阳系总质量的0.135%的行星、小行星、卫星等，它们的角动量却占了太阳系总角动量的99.4%以上，这称为“太阳系的角动量分布异常”。1755年，德国哲学家康德(Immanuel Kant)首先提出了太阳系起源的星云假说。他认为，太阳系是由原始星云按照万有引力定律演化而成。在这个原始星云中，大小不等的固体微粒在万有引力的作用下相互接近，大微粒吸引小微粒形成较大的团块，团块又陆续把周围的微粒吸引过来，这样，团块越来越大，而“天体在吸引最强的地方开始形成”。引力最强的中心部分吸引的物质最多，先形成太阳。外面的微粒在太阳吸引下向其下落时，与其它微粒碰撞而改变方向，变成绕太阳作圆周运动；运动中的微粒又逐渐形成引力中心，最后凝聚成朝同一方向转动的行星。

    41年后，法国著名的数学家和天文学家拉普拉斯（Pierre Simon Laplace）也独立提出了关于太阳系起源的星云假说。与康德的星云说不同之处在于，他认为太阳系是由炽热气体圆盘组的星云形成的。圆盘一旦形成，。气体由于冷却马上收缩起来，因此自转加快，离心力也随之增大，于是星云变得十分扁平。在星云外缘，离心力超过引力的时候圆盘便定时地遗弃一些小型的环圈或蒸汽环带，这些形成物由于停止收缩也就脱离了主圆盘。每个独立的环圈通过自身形成一只小型的旋涡而聚合成为一颗行星；而这种气旋的旋转会再产生更小的气体环圈，由此又形成行星的卫星。圆盘的中心部分形成太阳。拉普拉斯举出土星环作为“土星大气的原始范围及其不断凝缩过程的现存证据”

    这一解释是符合太阳系的主要特征的。例如：  （1）行星运行轨道都接近圆形（近圆性）。 （2）行星运行轨道几乎位于同一轨道平面上（共面性），只有水星和冥王星的轨道有较大倾斜。 （3）行星公转方向和太阳自转方向都是逆时针的。（4）除金星外行星自转方向和太阳自转方向也是逆时针的。

    但星云假说有一个困难，这就是它无法说明太阳系的一个极为重要的特征，即行星和太阳之间的角动量分布极不均匀这一现象。太阳的质量虽然远远超过其体系的其余部分质量的总和，太阳占全系总质量的99.8%，然太阳的角动量居然只有全体系的2%。这一情况的物理含义是，太阳旋转极慢，但拥有全体系98%的角动量而体积却不大的诸行星，竟然在距离中心甚远的地方高速转动着。 根据康德-拉普拉斯理论并结合自康德-拉普拉斯之后所获得的补充知识来计算一下太阳的自转周期，就能验证康德-拉普拉斯假说是否正确。天文学家不仅能估计气体云在收缩之前的体积，还可测出所观测星云中气体的自转速度。根据这个估计的体积，自转的观测速度和角动量守恒定律，康德-拉普拉斯理论计算出的太阳的自转周期应在1/2天左右，而实际的观测周期却是26天。理论与观测之间相差竟如此悬殊，是令人无法接受的。因此，太阳角动量一定有一种人们至今没有探测到的逃逸方式。

笔者认为太阳角动量的逃逸的原因是由于弱相互作用的结果。

（五）太阳系主要特征演化成因

外太阳系以及更大的星系范围内表面上看引力也破坏了平方反比定律，现在观测到的恒星和星系的运动速度远比用邻近的全部物质施与的引力所能解释的快得多。任何天体都存在“反引力”。我们从天文观察可以看到：地球会喷发火山；恒星会喷发物质；星系核会喷射大量的物质，甚至喷出一个小星系的物质；超星系团的星系会从中心向边缘运动，最后演化为空心的大气泡。我们将比较熟悉的六大行星的有关物理量作了一些分析、比较，列表如下（有关数据取自【1】）
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附表：太阳系九大行星轨道半长径、公转恒星周期及各自的万有引力系数参照表

（本表前两项参数由北京天文台怀柔太阳观测基地提供）

	行星
	水星
	金星
	地球
	火星
	木星
	土星
	天王星
	海王星
	冥王星

	轨道

半长径

R(米)
	57.9

×109
	108.2

×109
	149.6

×109
	227.9

×109
	778.3

×109
	1427.0

×109
	2882.3

×109
	4523.9

×109
	5917.1

×109

	公转恒

星周期

T(秒)
	87.70×

86400
	224.70×

86400
	365.26×

86400
	686.98×

86400
	4332.71×

86400
	10759.5×

86400
	30685×

86400
	60190×

86400
	90800×

86400

	K=R3/T2
	338×

1016
	336×

1016
	336×

1016
	335×

1016
	336×

1016
	336×

1016
	340×

1016
	342×

1016
	336×

1016

	G= EQ \F(4π2k,M太) 
	6.663

×10-11
	6.659

×10-11
	6.659

×10-11
	6.639

×10-11
	6.659

×10-11
	6.659

×10-11
	6.738

×10-11
	6.778

×10-11
	6.659

×10-11


太阳质量Ms=1.99×1030kg , 地球质量ME=5.98×1024kg , 引力常数 G0=6.6720×10-11m3·S-2·kg-1

例一：对于离地球36000公里的地球同步卫星，其万有引力系数为：

G=  EQ \F(4π2,M地) · EQ \F(R3,T2) = EQ \F(4×3.142,5.98×1024) · EQ \F([(36000+6370)×103]3,(1×24×60×60)2) =6.7199464×10-11m3·S-2·kg-1
例二：1970年4月26日中国第一颗人造地球卫星重量173公斤，卫星运动轨道距地球最近点439公里，最远点2384公里，轨道平面和地球赤道平面夹角68.5°，绕地球一周114分钟。其万有引力系数为：

G=  EQ \F(4π2,M地) · EQ \F(R3,T2) = EQ \F(4×3.142,5.98×1024) · EQ \F({[(439+2384)/2+6370]×103}3,(114×60)2) =6.6419527×10-11m3·S-2·kg-1
例三：1971年3月3日发射成功的中国科学实验人造地球卫星，卫星重量221公斤，近地点266公里，远地点1826公里，绕地一周106分钟。其万有引力系数为：

G=  EQ \F(4π2,M地) · EQ \F(R3,T2) = EQ \F(4×3.142,5.98×1024) · EQ \F({[(266+1826)/2+6370]×103 }3,(106×60)2) =6.6498674×10-11m3·S-2·kg-1
计算结果表明：随着人造地球卫星轨道的降低，人造地球卫星与地球相互作用的万有引力系数的实际值一般都略小于正常的理论值。一般而言，人造地球卫星离地球表面越近，万有引力系数越小，越偏离正常值，因此在对人造地球卫星与地球之间的引力（确切地说应该是向心力）进行计算时，就必然会造成按牛顿万有引力理论算出的理论值大于实际值。

（六） 行星运动同向性，轨道共面性，公转周期超时性

行星公转运动的同向性：九大行星公转运动的方向都与太阳的自转方向相同。这一现象称为行星公转运动的同向性。(详见表1)

行星轨道的共面性：九大行星公转运动的轨道面几乎都在一个平面上（该平面与太阳自转的赤道面夹角很小）。这一现象称为行星轨道的共面性。(详见表1)

九大行星的公转周期都大于太阳的自转周期——超时性(太阳的自转周期:赤道处是25天,高纬度处是35天)。 (详见表1)，表1行星运动同向性，轨道共面性，公转周期超时性 

       质量  卫星 与太阳的  轨道倾角 自转周期  公转周期      同向性  共面性  超时性  规则

    （地球=1）个数 距离（A） （度）   （天）    （年）                        行星

水星   0.0553   0    0.387       7       58.65      0.241     √     √      √      √

金星   0.815    0    0.7233      3.39     243.01     0.615    √     √      √       √ 

地球   1.00     1    1.00        0.00     1         1.00      √     √      √      √

火星   0.1074   2    1.5237      1.85     24.6229    1.881    √     √      √      √ 

木星   317.938  16   5.2028      1.308    9.841      11.8623  √     √      √      √

土星   95.181   23   9.5388      2.488    10.233    29.458    √     √      √        √  

天王星 14.531   12   19.1914     0.774    17.9       84.01    √     √      √         √

海王星 17.135   8    30.0611     1.774    19.2       164.79   √     √      √        √

冥王星 0.0022   1   39.5294      17.148   6.3872    248.54   √     √       √        √ 

月亮绕地球转动的方向和地球的自传方向相同。九大行星都在接近同一平面的近圆形的椭圆轨道上，朝同一方向绕太阳公转，即行星的轨道运动具有共面性、近圆性和同向性，只有水星和冥王星稍有偏离。太阳的自转方向也与行星的公转方向相同。
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土星奇妙的盘状圆环。环薄得令人难以置信，直径数十万公里，厚度仅100米。用唱片来形容土星环很形象。它们由几十亿块冰块组成，排列在行星重力轨道内，每一块都是一颗小卫星。

我们再看一下我们银河系的概貌
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6.行星自转速度的现状

 （A）地球自转长期减慢成因，目前的理论认为是潮汐作用。但是潮汐理论又很难解释：在类地行星中，地球自转又是最快的。（B）内六大行星的自转速度（行星日长），六大行星（水星，金星，地球，火星，木星和土星）自转现状看，自转速度与轨道半径没什么关系。由于它们的密度不一样，自转速度没有比较的标准。将行星的密度转换成统一值，计算行星的自转速度及行星日长（详见表2）。

表2     行星的自转速度及行星日长

行星               水星    金星     地球    火星     木星    土星

轨道半径(A)        0.39      0.72     1.0     1.52     5.2     9.54

密度(g/cm3 )         5.4       5.3      5.5     3.9     1.3      0.7

自转周期           58.8d    243d     23.93h   24.92h   9.92h  10.6h

(ρ=ρ )自转周期      58.44d   235.17d   23.93h  19.6h    3.87h   2.66h

公转周期              88d        224.7d     365.26d   687d     11.96yr   29.46yr

行星日长              175.85d    116.74d    23.99h    24.657h   9.921h    10.68h

(ρ=ρ )行星日长      173.98d    112.82d    23.995h   19.735h   3.843h    2.7h

从表2 得六大行星的日长在考虑密度因素后有：离太阳近的行星，行星的日长就长, 相对自转速度就慢；离太阳远的行星，相对自转速度就快。 

（七）卫星的公转运动的长期变化

7．1卫星的公转运动的特征：大部分（约占总数的80%）卫星的公转运动也具有同向性，共面性和超时性。(1)水星，金星：自转很慢，没有卫星。(2)地球：仅有月球一棵卫星，月球绕地球公转方向与地球自转方向一致，公转周期是27天7小时43分，大于地球自转周期。（3）火星：火卫一绕火星公转方向与火星自转方向一致，公转周期是7小时39分，小于火星自转周期。火卫二绕火星公转方向与火星自转方向一致，公转周期是1.263天，大于火星自转周期。(详见表4)
表4   月球和火星的卫星

直径    与行星距离  轨道倾角    行星自转     卫星公转  同向性 共面性 超时性 规则

       （km）  （1000km）   （度）       周期（天）   周期（天）                    卫星

月球     3476   384.5       18---29      1            27.322     √     √      √    √

火卫一   23     9.4---25      1.1         1.026       0.319      √     √      ╳    ╳

火卫二   13     23.5         1.8          1.026       1.263      √     √      √    √

(4)木星： (详见表5)由表5可以看出：木星共有十六颗卫星，12颗卫星以木星的自转方向绕木星作公转运动；十四颗卫星绕木星作公转运动的周期大于木星的自转周期；只有2颗小卫星绕木星作公转运动的周期小于木星的自转周期；4颗小卫星绕木星作逆向公转运动；较大的卫星绕木星作公转运动都具有同向性，共面性，超时性。表5木星——卫星系

直径   与行星距离    轨道倾角    行星自转     卫星公转     同向性    共面性    超时性     规则

           （km） （1000km）   （度）         周期（天）  周期（天）                                       卫星

木卫十六  40       128---42        0               0.41            0.295          √             √          ╳         ╳

木卫十五  25       129---42        0               0.41            0.298         √              √        ╳          ╳ 

木卫五   75╳135  180---59        0.4              0.41            0.498         √             √        √           √

木卫十四 (50)       222             0.8              0.41             0.675        √             √       √            √

木卫一   1815       421.6           0.04             0.41            1.769        √             √        √          √

木卫二   1569       671            0.47              0.41             3.551        √             √        √          √

木卫三   2631       1070           0.19              0.41            7.155         √             √        √         √

木卫四   2400       1883           0.28               0.41           16.68 9       √             √        √          √

木卫十三 (8)        11094          27                0.41              238.72       √             √        √        √

木卫六   (90)      11480           28                0.41              250.57        √             √        √        √

木卫十   (20)       11720          29                0.41              259.22         √            √        √         √

木卫七   (40)        11737          28                0.41              259.65         √             √       √         √

木卫十二 (15)        21200         147               0.41              631             ╳            √       √        ╳ 

木卫十一 (22)         22600        163                0.41             692               ╳            √      √        ╳ 

木卫八   (35)          23500         147               0.41              735             ╳             √      √       ╳

木卫九   (20)          23700         153                0.41              758            ╳             √      √       ╳  

 (4) 土星：(详见表6)

土星的自转周期0.426天, 由表6可以看出：土星共有(有资料齐全)十七颗卫星，其中有16颗卫星以土星的自转方向绕土星作公转运动，它们都具有同向性，共面性，超时性——为规则卫星；只有土卫九这颗小卫星绕土星作逆向公转运动。           表6土星——卫星系

         直径     与行星距离  轨道倾角 卫星公转  同向性 共面性 超时性  规则

         （km）     （1000km）   （度）  周期（天）                    卫星

土卫十五 20 ╳15     137.6        0        0.602      √     √   √     √

土卫十六  70╳40     139.35      0        0.613      √     √   √     √

土卫十七 55╳35      141.7        0        0.629      √     √   √     √

土卫十一  70╳50败   151.22      0.34     0.694      √     √   √     √

土卫十   110╳80      151.472     0.14     0.695     √     √   √     √

土卫一    195         185.52      1.53      0.942      √     √   √     √

土卫二    250         238         0.02     1.37       √     √   √     √

土卫三    525         294.66      1.09      1.888      √     √   √     √

土卫十三  (12)         294.66       0       1.888      √     √   √     √

土卫十四  15╳10      294.66       0       1.888     √     √   √     √

土卫四    560         377.4        0.02     2.737      √     √   √     √

土卫十二  18╳15      377.4        0.2     2.737     √     √   √     √

土卫五    765         527          0.35     4.518     √     √   √     √

土卫六    2575        1221.85      0.33     15.945     √     √   √     √

土卫七    175╳100    3561         0.43    21.277    √     √   √     √

土卫八    720         3561        14.72    79.331     √     √   √     √

土卫九    110         12952       175.3    550.48     ╳    √    √     ╳

（5） 天王星： (详见表7)

天王星的自转周期0.746天。        表7天王星——卫星系

         直径     与行星距离  轨道倾角 卫星公转  同向性 共面性 超时性  规则

         （km）     （1000km）   （度）  周期（天）                    卫星

天卫六   （15）      49.75        (0.14)     0.335     √     √    ╳    ╳

天卫七   （15）      53.76       (0.09)     0.376    √     √    ╳    ╳

天卫八    (20)        59.16        (0.16)      0.435    √     √    ╳    ╳

天卫九    (35)        61.77        (0.04)      0.464    √     √    ╳    ╳ 

天卫十    (30)        62.66        (0.16)      0.474    √     √    ╳    ╳

天卫十一  (40)        64.36        (0.06)      0.493    √     √    ╳    ╳

天卫十二  (55)        66.1         (0.09)      0.513    √     √    ╳    ╳

天卫十三  (30)        69.93        (0.28)      0.558    √     √    ╳    ╳

天卫十四  (35)        75.26        (0.03)      0.624    √     √    ╳    ╳

天卫十五  75         86.01        (0.31)      0.762    √     √    √     √

天卫五    235        129.78       3.40       1.414    √     √   √     √

天卫一    580        191.24       0.00       2.520    √     √    √     √

天卫二    585        265.97       0.00       4.144    √     √    √     √

天卫三    790        435.84       0.00      8.706     √     √    √     √

天卫四    760        582.60       0.00      13.463    √     √    √     √

由表7可以看出：天王星共有十五颗卫星，都以天王星的自转方向绕天王星作公转运动；较大的卫星绕天王星作公转运动的周期大于天王星的自转周期；九颗小卫星绕天王星作公转运动的周期小于天王星的自转周期；较大的卫星绕天王星作公转运动都具有同向性 共面性 超时性。

（6）海王星：海王星的自转周期0.8天，共有八颗卫星，其中七颗以海王星的自转方向绕海王星作公转运动；较大的卫星海卫一绕海王星作逆向公转运动；五颗小卫星绕海王星作公转运动的周期小于海王星的自转周期；大部分的卫星绕海王星作公转运动都具有同向性 共面性 (详见表8) 。

           表8海王星——卫星系

        直径     与行星距离  轨道倾角 卫星公转  同向性 共面性 超时性  规则

         （km）     （1000km）   （度）  周期（天）                    卫星

海卫三    （25）      48.00       (0.)      0.296     √     √      ╳     ╳

海卫四    （40）      50.00      (4.5)     0.312    √     √      ╳     ╳

海卫五     (90)        52.5        (0)       0.333    √     √      ╳     ╳

海卫六     (75)        62.00       (0)       0.496    √     √      ╳     ╳ 

海卫七     (95)        73.6        (0)       0.554    √     √      ╳     ╳

海卫八     (200)       117.6       (0)       1.121    √     √      √     √

海卫一     1350       354.8       157      5.877     ╳    √      √      ╳

海卫二     (170)      5513.4       29       360.16   √     √      √     √ 

冥卫一     595        19.640      98.8      6.387    √     √      √     √ 

                                 （八）月亮远离地球现象

近年来，世界各国的一些科学家和科技工作者经过深入观测研究，发现月球正逐渐离我们远去，并且将越来越暗。
美国和法国的科学家利用1969年美国宇航员登月时放置在月球上的镜子进行测量的结果表明，28年来地球与月球的距离增加了一米多，美法两国科学家是利用精确的时间测量法来测量月地之间距离变化的，这种方法使激光脉冲投射到镜面上然后又反射回地面上的探测器，一个来回约为2.5秒钟，不断测量来回所用时间的变化，就可得知月地距离的变化。多次测量表明，地球与月球之间的距离由于地球表面上潮汐的磨擦作用每年增加将近4厘米。
  科学家认为，在月球引力的作用下地球产生潮汐，这种潮汐运动中的一部分能量就分散到地球的海洋里，由于这种能量的失去——月球系统的运动就受到影响，这就是月球逐渐远离地球的原因。
 美国两位地理学家通过对鹦鹉螺化石的研究，也发现月球确实正在远离地球。这两个科学家观察了现存的几种鹦鹉螺化石的研究，发现其贝壳上的波状螺纹具有树木年轮一样性能，螺纹分许多隔，虽宽窄不同，但每隔上细小波状生长线在30条左右，与现代农历一个月的天数完全相同。观察发现，鹦鹉螺的波状生长线每天长一条，每月长一隔。这种特殊生长现象使两位科学家得到极大启发，他们又观察了古鹦鹉螺化石，惊奇地发现，古鹦鹉的每隔生长线数随着化石年代的上溯而逐渐减少。而相同地质年代的螺壳生长线却是固定不变的。 研究显示，现代鹦鹉螺的贝壳上，生长线是30条，新生代渐新世的螺壳上，生长线是26条，中生代白垩纪是22条，侏罗纪是18条，古生代石炭纪是15条，奥陶纪是9条，由此推断，在距今4.2亿年前的古生代奥陶纪时，月亮绕地球一周只有9天。两位地理学家又根据万有引力定律等物理学原理，计算了那时月亮和地球之间的距离，得到结果是，在4亿多年前，月球与地球之间的距离仅为现在的43%。
科学家们还对近3000年来有记录的蚀月蚀现象进行了计算研究，结果与上述推理完全吻合，证明月亮正在逐渐远去。
（九）卡西米尔效应(Casimir effect)的存在性问题    
 卡西米尔效应就是指在真空中两片平行的平坦金属板之间的吸引压力。卡西米尔认为，如果使两个不带电的金属薄盘紧紧靠在一起，较长的波长就会被排除出去。接着，金属盘外的其他波就会产生一种往往使它们相互聚拢的力，金属盘越靠近，两者之间的吸引力就越强，这种现象就是所谓的卡西米尔效应。
笔者认为：根据万有引力与弱相互作用是互为反作用力的 观点，这种效应根本不存在。
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  附录1：据俄罗斯媒体报道，土星光环最早由伽利略在1610年发现。而土星最细的F环直到1979年才被天文学家们观测到。美国的“航行者-1”号探测器于1980年拍摄到了首批有关F环的详细照片。科学家们通过这些照片发现，F环的结构极不均匀－－有些部位凝结到了一起，有些部位又非常纤细，而还有一些部位则显得极不平整。现在，“卡西尼”号探测器又传回了有关土星F环细节的最新照片。 最近，一个由法国巴黎大学Sebastien Charnoz教授领导的研究小组在对现存的有关F环的整体和局部照片进行研究后得出了一个令人吃惊的结论。今年11月25日出版的《科学》杂志刊登了他们对土星F环的最新研究论文。Sebastien Charnoz等人认为，F环有着非常特殊的螺旋形结构，其边缘部分－－最初曾被认为是许多互不相连的片段－－事实上也构成了一个包含有三条细环的完整螺旋形结构。科学家们还指出，这一螺旋形结构的参数目前仍在快速变化之中。例如，通过比较“卡西尼”号从2004年11月至2005年5月传回的数据，专家们发现构成该螺旋结构的三条细环的间距正在变小。种种证据表明，这一密闭螺旋体的各边缘地带将会逐渐相交并最终演化为一条结构更为均匀的新光环。除此之外，有部分科学家认为，土星的两颗卫星－－“普罗米休斯”和“潘多拉”－－会起到F环保护者的作用：可防止F环中的物质飞散到周围的空间中。但Sebastien Charnoz教授等人却认为，这两颗卫星距离F环过近，用不了多久，它们就将成为F环的破坏者。他们还猜测，F环可能曾遭到过某一不明天体的撞击：可能正是这次撞击造就了不久前新发现的一颗土星卫星－－S/2004 S6。毫无疑问，Sebastien Charnoz等人发表的论文必将在天文学界引发激烈的讨论，同时还会促进科学家们对土星F环进行更为深入的研究。
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